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негайного вирішення питань цивільного захисту, що є складовою вітчизняної 
національної безпеки. Одним з важливих факторів функціонування системи 
цивільного захисту є належне державне управління, що дозволить зробити 
управління суспільством більш ефективним.

Визнання цивільного захисту як важливої складової національної 
безпеки підкріплюється змінами в міжнародному гуманітарному праві. Після 
зменшення напруженості у світі наприкінці XX століття, на 10-й Міжнародній 
конференції з цивільного захисту в Аммані (1994  рік) було введено 
поняття цивільного захисту. Учасники конференції прийняли Універсальну 
Декларацію, закликавши держави розширити поняття цивільного захисту 
за межі військових конфліктів. Це означає, що цивільний захист охоплює 
не лише військові та політичні аспекти, але й соціальні, економічні, правові, 
культурні, екологічні та інші сфери життя.

Прийняття Закону України «Про правові засади цивільного захисту» у 2004 
році стало важливим кроком у визнанні Україною міжнародних стандартів. 
Цей закон визначив цивільний захист як ключовий елемент державної 
політики, спрямований на забезпечення безпеки в умовах надзвичайних 
ситуацій [1].

Система державного управління цивільним захистом відіграє ключову роль 
у формуванні та реалізації державної політики в різних сферах, включаючи 
адміністративно-політичну та соціально-економічну. Її вплив є особливо 
важливим у періоди, коли існує високий ризик для національних інтересів. 
Основна мета цивільного захисту – забезпечити безпеку населення, територій 
та навколишнього середовища від надзвичайних ситуацій, як у мирний, так і 
у воєнний час, шляхом їх запобігання та ліквідації наслідків. Це означає, що 
її функції не обмежуються лише окремими сферами державного управління.

Нині в світі змінюється підхід до цивільного захисту, зміщуючи акцент 
на стійкість держави, а не лише на реагування на надзвичайні ситуації. Це 
вимагає тісної співпраці між різними силовими відомствами. В Україні 
цей перехід відбувається в надзвичайно складних умовах воєнного стану, 
викликаного російською агресією. Тому система державного управління 
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цивільним захистом є комплексом взаємопов’язаних державних органів 
та посадових осіб, які, використовуючи наявні ресурси, розробляють та 
впроваджують рішення для забезпечення безпеки. Мета їх діяльності – 
прогнозувати, виявляти, запобігати та усувати загрози стабільному розвитку, 
особливо ті, що стосуються життєво важливих національних інтересів.

В теорії державне управління може здійснюватися в двох режимах: 
звичайному та надзвичайному. Перехід до надзвичайного режиму 
відбувається, коли виникає невідповідність між поточним і бажаним станом 
суспільства, що потребує зміни цілей та методів управління. Це може бути 
пов’язано з появою нових напрямків розвитку або з кризовими ситуаціями. 
У таких випадках управління в надзвичайних умовах стає необхідним. Саме 
тому у відповідь на оголошення Президентом України введення воєнного 
стану, який був затверджений Верховною Радою, Уряд України 24 лютого 
2022 року, зібравшись у Києві, прийняв важливе рішення – активувати план 
цивільного захисту у зв’язку з воєнним станом. Прем’єр-міністр підкреслив, що 
цей крок необхідний для посилення обороноздатності країни та забезпечення 
безпеки населення в умовах російської агресії. За словами очільника уряду, 
це рішення дозволить ефективно використовувати всі доступні ресурси 
для підтримки військових та оборони в цілому. Крім того, Прем’єр-Міністр 
повідомив, що місцевим органам влади доручено прискорити евакуацію 
цивільних осіб з районів, де ведуться активні бойові дії. Він також зазначив, 
що соціальні служби працюють над тим, щоб допомогти українцям, які були 
змушені покинути свої домівки.

Після активації плану цивільного захисту України для надзвичайних 
ситуацій, встановивши найвищий рівень готовності, Уряд доручив 
міністерствам та іншим органам влади на всіх рівнях: активувати власні плани 
цивільного захисту; забезпечити переведення всіх систем цивільного захисту 
в стан «Повна готовність» та оперативно інформувати про виконання цих 
заходів Державну службу з надзвичайних ситуацій. А обласним державним 
адміністраціям - організувати евакуацію населення з зон збройних конфліктів. 
Іншим обласним адміністраціям доручено приймати рішення про евакуацію 
при загрозі конфліктів на їх території. Державним органам, відповідальним 
за евакуацію - забезпечити евакуацію матеріальних та культурних цінностей 
при загрозі їх знищення. Проте на практиці виконання цих завдань виявилося 
неефективним, подекуди неможливим. Зазначене підтверджує, що як і будь-
яка соціальна система, управління цивільним захистом має складну структуру 
з ієрархією. На вершині цієї структури завжди знаходиться стратегічний 
рівень, де приймаються найважливіші політичні рішення, які втілюються в 
законах, концепціях та стратегіях. Ці рішення тісно пов’язані з політичним 
та державним управлінням, визначаючи загальну політику, її концептуальні 
основи та завдання.

Ефективність управління є ключовою для безпеки держави тому необхідно 
внести уточнення до вітчизняного законодавства щодо розподілу функцій 
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та завдань між органами державної влади та місцевого самоврядування 
в умовах воєнного стану. Комплекс заходів при переході від повсякденної 
діяльності до режиму воєнного стану, чітко визначений на законодавчому 
рівні має регламентувати коригування планів переведення органів 
управління складових єдиної державної системи цивільного захисту в режим 
воєнного стану з урахуванням досвіду їхньої поточної діяльності, підвищення 
можливостей органів управління та сил цивільного захисту щодо швидкого та 
ефективного реагування на надзвичайні ситуації воєнного характеру шляхом 
оснащення системи управління сучасними телекомунікаційними засобами, 
обладнанням, захищеним від військових впливів, зокрема при проведенні 
заходів протимінної діяльності; покращення взаємодії між органами 
управління цивільного захисту та Збройними Силами України та іншими 
військовими формуваннями шляхом оптимізації та уніфікації їхніх структур.
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СУТНІСТЬ КАТЕГОРІЇ “НАДЗВИЧАЙНИЙ СТАН”, В ДЕРЖАВНОМУ 
УПРАВЛІННІ.

На сучасному етапі в країні сформувався загальний стан, який призводить 
до актуалізації ролі державного управління в регулюванні надзвичайних 
станів. Він включає в себе різноманітні фактори, такі як соціально-політична 
нестабільність, економічна криза, військові загрози або збройні конфлікти, 
природні катастрофи та техногенні аварії, несподівані глобальні кризи, 
технологічні інновації та ризики кібербезпеки, погіршення екологічної 
ситуації, тощо. В усіх цих випадках державне управління повинно бути готове 
до швидкого реагування, мобілізації ресурсів, координації з різними органами 
влади та міжнародними партнерами, щоб ефективно регулювати ситуацію і 
мінімізувати її наслідки.

В умовах військової загрози або збройного конфлікту, атаки на критичні 
інфраструктури, зломи державних установ роль державного управління стає 
особливо важливою. В таких ситуаціях країна може зіткнутися з необхідністю 
мобілізації ресурсів для захисту національної безпеки та територіальної 
цілісності, забезпеченні захисту інформаційної безпеки, наданні відповіді 


